

网约车新政出台后 市场三大焦点追踪

交通运输部7月28日出台《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》;9月9日,交通运输部公布《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》和《巡游出租汽车经营服务管理规定》。办法已经出台一个多月,各地落实情况怎样?办法和规定的出台给网约车市场带来哪些变化?记者近日进行了追踪。

焦点一 现阶段网约车在各地是否“合法”?

近期,多地交通运输管理部门称,有关网约车管理的细则正在加紧制订当中,其中,安徽省表示省级层面暂不出台细则,由各市自行制定。据记者了解,目前还没有一个地方正式公布实施细则或征求意见稿。

记者采访了解到,办法出台至今,北京、福建石狮等地仍在查处网约车。北京、山东济南、江西南昌、福建石狮等多地交管部门日前均表示,在网约车地方管理细则正式出台之前,私家车从事网约车运营行为仍属违规,将按照相关规定处以扣车、罚款等处罚。

《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》加重了网约车无证从业者处罚力度。规定明确指出,网约车司机在拿到从业资格证后方可上岗,无证从业者将面临最高3万元以下的罚款。

根据暂行办法,各地要在11月1日前出台细则。一位参与制订当地网约车实施细则

的负责人表示,运管部门要平衡网约车和出租车两个群体间的利益,还要考虑群众的接受能力,各地都希望参考其他省份是如何做的。“恐怕限期的前一周,才是地方政府集中公布细则的时间窗口。”他说。

记者发现,兰州、济南两地分别以官网短消息和与特定群体热点问答形式,透露出网约车管理的一些信息,主要包括数量控制、价格管理、车型限制、标志标识等。

“网约车是共享经济形式,要是把我们的车型、标识都统一,那不又变成出租车了?”不少网约车司机表示。

国家发改委城市中心综合交通规划院院长张国华表示,城市交通的确需要一定程度的统筹规划,但是,“市场经济环境下,城市交通管理也要遵循市场规律,网约车数量多少,怎样定价最合理,这些不应由行政手段规定,而应让市场中各方利益主体在良好的市场秩序下,通过博弈共同去实现。”

焦点二 网约车价格有何变化?

9月初,滴滴顺风车上调了起步价,由10元涨至12元,每公里定价从1.3元上调至1.5元,涨幅约20%。

这是近期滴滴快车涨价之后的又一个产品价格上调。8月初,滴滴收购优步中国之后在多个城市开始涨价。在北京、上海等地,滴滴快车的价格上涨了30%左右,每公里上涨了0.3元到0.6元。在广州地区,滴滴快车、优步都有20%到30%的涨幅。

滴滴方面表示,调价目的是为了合理实现成本分摊,鼓励用户共享出行。目前,平台上所有业务都是同步平衡发展,网约车业务与出租车等其他业务并重,市场调价是根据市场发展供需而定。

家住北京北五环的刘琦在首都机场工作,经常在夜间打快车下班。“相同时间点和里程,以前67元左右,现在需要80多元。”刘琦告诉记者,跟打出租车的费用已经相差不多。

针对涨价,滴滴方面回应记者称,以往价格低是为降低用户的使用门槛,价格上涨

是企业收回前期投入的常规手段。“在新的三线、四线城市的市场培育工作和用户激励机制仍然会继续。”滴滴出行相关负责人说。

中国互联网协会“互联网+”研究咨询中心副主任李易表示,涨价主要源于滴滴、优步合并后的企业战略推动。“二者合并意味着网约车领域的市场寡头趋势甚至垄断地位越来越明显,直接带来的影响将是一些城市用车价格上涨。”

对此,商务部日前表示,正在根据相关法律法规对滴滴优步合并案依法进行反垄断调查。

李易认为,由于资本过去长时间亏损,滴滴、优步的投资方都急于早日盈利。对于滴滴来说,由于其不直接产生营业收入,只能抬高整体定价,才能从中获取更高收益。

“大多数用户对价格十分敏感,再加上如首汽、大众等各地传统出租车公司也正建立自己的叫车平台,这部分车辆的出行价格相对比较稳定,网约车市场格局可能还会发生很大变化。”李易说。

焦点三 网约车司机就业情况如何?

记者采访发现,办法和规定出台以来,司机群体正形成分化。据了解,滴滴平台目前有网约车司机近1500万人。滴滴方面表示,滴滴平台的司机中75%为兼职,按照新的管理办法,可能退出大部分兼职司机和车辆。

修订后的《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》和《巡游出租汽车经营服务管理规定》明确,网约车司机和传统出租车司机一样要通过全国公共科目和区域科目考试取得从业资格证,并经出租汽车行政主管部门从业资格注册后,方可从事出租汽车客运服务。

北京私家车主郑智说,“对于只是业余兼职想赚点油钱的司机而言,网约车不再有吸引力了。”“现在兼职做这个不赚钱了。”哈尔滨滴滴专车司机杨师傅表示,平台的奖励门槛开始提高,司机想获得奖励就要延长在线接单时间,兼职无法保证时间。“平台未来的管理会更加严格,我们这种非职业专车司机应该会逐步退出。”

有人退出,也有人开始把网约车作为正当职业。“在我们这些老司机看来,按照方案,即便有种种要求,网约车的规矩还是比出租车少多了。”出租车司机赵力广说,网约车更自由、收入高,如果未来身份合法就值得去做。

在家待业的张伟说,以前一直没想好干什么,网约车合法后,在家人眼里也算一份正经工作,赚得也不少,而且自己没车也可以开网约车了。记者在赶集网、58同城等服务类网站搜索发现,郑州、西安等多个城市出现本地汽车服务公司招聘专职司机从事网约车的广告,号称月入过万。

张国华、中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍等专家表示,网约车的本质是共享经济,各地在制订细则时不要走“回头路”,在不违背网约车新政策框架的前提下,应在车辆、司机管理等方面更为灵活,让公众享受到更多政策红利。

据新华社

要闻速递

汽油、柴油价格迎来年第四次下调

国家发展改革委9月18日宣布,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2016年9月18日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别下调155元和150元。

这是今年以来我国第四次下调汽油和柴油价格。

发展改革委价格监测中心研究人员赵公正说,对产油国达成冻产协议的疑虑,伊朗等国家产量增加,以及美国成品油消费低迷,逆转了石油生产国口头干预市场所取得的价格涨势。本轮成品油调价周期,布伦特、WTI原油

期货价格跌至近五个月的平均水平。

他预计,短期内国际原油市场仍受美国页岩油增产和消费低迷影响,价格继续走低的可能性较大。总体上判断,今年后期国际油价仍将在每桶40至50美元区间波动。

截至目前,今年汽油、柴油价格已经历18轮调价周期,其中4次下调,6次上调,2次因调价金额每桶不足50元“搁浅”,6次因国际油价低于每桶40美元的“地板价”不调整。今年以来汽油价格每吨累计上调315元,柴油价格每吨累计上调305元。 据新华社

河南:学校食堂禁购小龙虾等水产品

进入9月开学季,学校伙食问题成为师生关心的焦点。河南省教育厅近日下发《关于做好2016年秋季开学食品卫生安全传染病防控工作的通知》,要求启动学校食品安全检查,杜绝重大食品安全事故和传染病暴发,同时禁止采购小龙虾、田螺等高风险水产品。

通知要求,河南各级教育行政部门以及各级各类学校须在9月底前对学校食堂进行检查或自查,对没有达到要求的地方要及时整改。同时,要将食堂操作间的基本条件、食堂卫生环境、食品是否留样、食堂安全防范措施及食堂从业人员的健康状况等作为重点,特别是学校食堂食品及原料有无过期、霉变、腐败,一经发现必须销毁,不得加工给学生食用。

通知还要求,严格落实《河南省学校食堂餐饮食品安全监督管理办法》。根据该办法,在伙食食材采购方面,河南省明确禁止学校食堂采购非本食堂加工的散装馅料、肉串及散装熟食制品;田螺、小龙虾、河豚、河蚌等高风险水产品;法律法规禁止生产经营的其他食品、食品添加剂等。

另外,还严禁学校食堂使用非食用物质加工制作食品,严禁将回收的食品再次加工销售,严禁违规加工制作四季豆、生鲜黄花菜、发芽发青土豆、霉变红薯、野生菌或来历不明的野菜等高风险食品,严禁高等院校以外的学校食堂加工制售凉菜。

据新华社

BEST 百得厨卫
高端不贵 百得厨卫

专注高端节能厨卫26年
产品畅销126个国家

BEST
漯河站
上午9:30

明星对大牌 百得等你来

9月25日

相约 漯河体育中心

高端侧吸烟机

888元

电热水器

499元

冷凝式燃气热水器

925元

- 26年仅此一次
- 漯河地区全城联动
- 总部操盘 工厂现场放“价”

活动地址: 长江路西段漯河市体育中心
主办单位: 中山百得厨卫有限公司
详情请咨询: 0395-2132056

漯河旗舰店: 交通路与湘江路交叉口 2132056 银鸽建材店: 银鸽建材市场C区3-4号 13461599365
太行山路店: 柳江路与太行山交叉口北50米路西 5566786 郾城区店: 辽河路西段 6099188
五一路店: 五一路建设局对面南50米路东 2537666 湘江路店: 湘江路东段 15039529655
市区各大卖场及各县、乡镇百得专卖店认筹